

糖衣药片当糖果 男孩偷吃“避孕药”

家长须重视药物保管 专家呼吁药品包装应有防范措施

误把裹着糖衣的避孕药当成糖果，5岁男孩趁大人不备，一周内“偷吃”掉了大半盒药片。昨天，家长发现后急忙将其送到了医院。据了解，包着彩色甜味糖衣的药片常被幼儿误当做“零食”吞服，家长事先未加引导和对药物保管不善是幼儿误食药品的主要原因。

记者调查发现，除避孕药外，高血压药、感冒药、抗生素等家庭常用药品最易被儿童误食，尽管民众多表示很重视儿童用药的种类和分量，但在家庭药物的保管上，多数家长并未引起重视。

本报记者 顾金华

家庭药物保管不够严谨

林林生性好动，好奇的他昨天“偷”吃了妈妈的避孕药。“他以为是糖”，男孩的父母告诉记者。被吓坏了的父母赶紧把林林送到解放军第四一医院，医生立即给孩子做了催吐处理。“一周内偷吃了大半盒药片，你们确实太疏忽了，目前还很难知道会有什么后果。”医生告诉家长。

而记者也在采访中发现，这并非单体事件，大多数家长都表示家里小孩曾有把药当成糖吃的经历。“对小孩子来说，裹了糖衣的药片就和常吃的水果糖差不多，吃起来有点甜，不小心也就吞进去了。”虹口区一位社区医生表示，除了常见的发烧感冒以及吞食异物外，误吃药物来就医的儿童也很多。

“像高血压药、感冒药、抗生素和避孕药，都是比较容易被小孩误吃的，一方面是现在的药都有糖衣，另外，这些药不仅家里都有，还经常放在容易拿、容易吃的地方。”急诊医生李医生说。

记者了解到，尽管不少药品标有“置于儿童不可触及处”等提示，大部分家长却并未做到。采访中，半数以上被采访者

表示家中药物通常放在方便拿取的抽屉里、药箱中或干脆就放在床头柜上，仅有少数几位家长表示特别注意过药物的保管，采取了上锁或放在高处等措施。

医院急诊屡见幼儿误服药物

成人尚不能乱吃药物，幼儿误服药物的危害则更加严重。因吃了镇静安眠类药物导致长时间昏睡或吃了心血管类药物导致严重心律失常的幼儿病例在各大医院急诊中屡见不鲜，严重者甚至危及生命。

专家认为，引发事故的并不仅仅是孩子的好奇心，是我们的药物包装存在安全缺陷，小孩子能毫不费事地打开，难道不该引起重视？

记者了解到，很多国家已经在药物包装上进行了处理。如美国药物包装已普遍采用安全设计，比如打开瓶盖，需要用点技巧，或者需要用点力气，小孩子做不到。近20年来，美国5岁以下儿童因药物中毒导致的死亡率降低了45%；澳大利亚规定采用药品安全包装后，儿童中毒死亡率的下降比例同样可观，而因为此类伤害送医院急救治疗的人数减少了60%-90%。世界卫生组织及联合国儿童基金会把事先采

取预防措施推荐为防止儿童药物中毒的最好选择。

“但是，药物安全包装在我国还没有得到重视。”一位业内人士推荐，改进一下包装，每瓶药的成本就多几分钱，但这样做的企业不多，因为国家没有作出硬性规定。

》小贴士

儿童误服药物中毒如何急救？

专家指出，有小儿的家庭，应当妥善保管所有药品，最好放在高处或加锁保管，以免宝宝误服。家长要早期发现孩子吃错药的反常行为，一旦发现孩子误服了药物，应该迅速排出，减少吸收，及时解毒，对症治疗。尽快弄清孩子所服药物名称、服药时间和误服的剂量。

如果误服的是一般性药物且剂量不大，可让孩子多饮凉开水，使药物稀释并及时从尿中排出；如果吃下的药物有毒性，或副作用大，则应及时送往医院治疗，切忌延误时间。在送往医院急救时，应将错吃的药物或药瓶带上，让医生了解情况，及时采取解毒措施。



余儒文 绘

》社会传真

“碰瓷”勒索20万 犯罪嫌疑人被批捕

本报讯 记者 卢燕 通讯员 李英 靠着右手骨折脱臼的旧伤，手持一把弹簧刀，自称“江湖大佬”的许某通过“碰瓷”，逼迫车主曾某典当掉宝马车，一次性敲诈20万元。近日，涉嫌敲诈勒索罪的许某被奉贤区检察院批准逮捕。

今年10月的一天，曾某在驾驶中听到一阵砸车窗声后停车，一个黑大个猛拉开车门坐到曾某的副驾驶上，称被车撞了，并掏出一把弹簧刀恐吓，要求赔偿。曾某有些害怕，于是赔偿对方4700元。但医院随后诊断黑大个手部严重脱臼，于是他要求更多赔偿。在威逼下，曾某只得开车找到了一家典当行，将车抵押了20万元交给对方。事后，曾某越想越不对，自己的车装有报警系统，撞到人会报警，肯定是上当了，马上到派出所报了案，奉贤警方很快将黑大个抓获。

据嫌疑人交代，他的真名是许某，现年33岁，浙江温岭人，2010年右手不慎骨折、脱臼。之后他就想到了这条“发财路”，以右手手腕的陈旧伤，在江苏等地多次故意碰撞来往车辆后敲诈勒索，曾被常熟法院判处有期徒刑十个月。今年6月份来到上海后他专门找开好车的年轻人下手，利用他们有钱怕事的心理，多次采用上述手段“碰瓷”，被抓之前刚在浦东敲诈了一辆奥迪Q5车主8800元。

赌徒欠债遭拘禁 青浦警方成功解救

本报讯 记者 马钰 通讯员 卿公轩 日前，青浦警方破获一起因赌博借贷引发的非法拘禁案，抓获犯罪嫌疑人3名，并成功解救因欠债被限制人身自由并遭殴打的王某。

经查，被害人王某今年4月因赌博输钱向蒋某借高利贷1万元。蒋某上门屡次讨债不成后，带领两名同伙强行将王某带至旅馆，由蒋某等人轮流进行看守。在非法拘禁期间，蒋某等人还多次殴打被害人王某逼迫其还钱，致使王某多处不同程度受伤。

非法拘禁王某40多个小时后，王某家人才得知王某的情况，并向公安机关报警。接警后，民警先后将犯罪嫌疑人蒋某等三人抓获，并将被害人王某安全解救。经检察机关批准，蒋某、杨某、徐某3人因涉嫌非法拘禁已被青浦警方依法执行逮捕。

少女离家见网友 幸有乘警拦截

本报讯 记者 马钰 通讯员 胡晟玮 11月10日21时，上海铁路公安处乘警支队值班室突然接到一名在沪打工的安徽籍李先生的求助电话，称自己年仅15岁的女儿君君离家出走去见网友，可能上了上海站始发的T164次列车，走出时拿走了家里的1200元现金，恳求上海乘警协助查找。

此时，T164次列车开出上海站已经3小时，支队值班室立即拨通了T164次列车乘警长张贤君的电话，将基本情况和少女君君的体貌特征告知张警长。经过努力，终于在8号车厢连接处发现君君。

张警长耐心地进行教育劝解，君君终于放弃了见网友的念头，对自己的鲁莽行为深表后悔。次日凌晨，李先生在上海乘警的帮助下在蚌埠站见到了安然无恙的女儿，同时对上海乘警的热心帮忙深表感谢。

“路虎不虎”原为水浸二手车 车主获全价退车 但需支付租车费用

本报讯 记者 卢燕 通讯员 吴一炬 吴先生购得路虎神行者一辆，前前后后付了38.5万元。但购车后发现，该车原来曾遭水浸导致变速箱故障，这与当时出卖人严凡（化名）承诺的品质完好、性能优越严重不符。吴先生遂将严凡、办理车辆登记的海润公司、旧机动车交易市场一并诉至法院。

购车次日 车辆就出问题

2011年2月，吴先生在旧机动车市场看到一辆路虎神行者车辆。次日，吴先生上高架发现，车速最多只能达到每小时80公里。吴先生花了949元更新柴油滤清器，一周后，车况没有改善。

经4S店检查，原来，这辆路虎曾遭水浸，变速箱已经故障，若要维修还需8万余元。同时在4S店，吴先生还意外发现，这辆车早已有水浸记录，原车主姓魏。

上述情况与出卖人严凡出示的产权信息以及承诺的品质完全不符。吴先生在

车管所证实了在4S店了解的情况，并查得严凡名下还有多辆从广东来沪的水浸车。到旧车交易市场一打探，原来严凡专门从事水浸车倒卖，并由海润公司为其配合。

索赔被拒 被告不买账

庭审中，被告严凡辩称，自己从广州购得这辆路虎，对于浸水情况并不知晓，使用上也没有任何问题。从原告提供的证据表明，吴先生开车已行驶3000多公里，产生的质量问题应由其自行承担。与原告签订的购车协议是个人之间的车辆买卖，并非消费者与生产商或者经销商的关系，原告主张退一赔一于法无据。

被告海润公司和旧机动车市场则辩称，与原告吴先生之间不存在任何法律关系。

逻辑推理 法院确认存在欺诈

法院认为，现有的证据不能充分证明被告严凡对该事实是明知的，但是依据逻辑推理，被告严凡是从事二手车交易的专业人员，应具有一定的车辆专业知识，自他从广东购车至转卖有半年时间，不可能对车况一无所知。

从诚实信用原则出发，被告严凡作为出卖方在明知的情况下应履行告知义务。原告在欠缺车辆专业知识的情况下，被告故意隐瞒质量问题，构成欺诈，应承担相应的民事责任。

从公平原则考虑，原告占有车辆期间，因欺诈产生的维修费用应由欺诈方承担。但综合本案事实和证据，难以认定被告严凡具有经营者地位，所以不适用“退一赔一”之规定。从里程数据等显示，原告对车辆进行了一定程度的使用，所以原告吴先生应当支付相应的使用费用。

此外，原告要求被告海润公司、旧机动车市场负连带责任，但上述两被告并非买卖合同的主体，原告也没有证据证明两被告在本案中存在过错。